

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. Suscritores y 2 á los no suscritores. Un número suelto 4 Céntimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

JESUCRISTO.

I.
En época no muy lejana, atendida la duracion de los períodos históricos, al solo eco de este nombre inclinábanse todas las frentes y palpitaban de amor todos los corazones. Porque Dios enalteció al que lo llevaba dándole un nombre que es sobre todo nombre, para que en virtud del mismo doblaran su rodilla henchidas de gozo las gerarquías del cielo, penetrados de admiracion y respeto los moradores de la tierra, conturbadas y estremecidas las potestades del infierno. Entonces toda lengua confesaba la gloria del que está sentado á la diestra de Dios Padre, y toda inteligencia reconocia la altísima significacion del nombre que resonaba desde el oriente al ocaso y desde el septentrion al mediodia. Una estension de millares y millares de leguas, cruzada de rios, cubierta de valles, erizada de montañas substituía á la agujereada roca del calvario en que se habia fijado el pie de la cruz. Excepto algunos territorios que gemian bajo la dominacion del alfange sarraceno, excepto los tristes restos de Judá que dispersos entre las naciones lamentaban su humillacion y la ruina de su templo, el mapa de la cristiandad podia calcarse sobre el antiguo mapa del mundo conocido. Mas allá de sus confines y en regiones no descritas por la cosmografía hallábanse envueltos en las tinieblas de lo desconocido los que vivian sumergidos en las tinieblas morales de sus groseras supersticiones. Pobres ciegos que aun no habian tenido la dicha de oír los pasos ni la voz del que tiene el poder de curar toda ceguera! Jesucristo era el único sol que tendía sus rayos sobre el mundo civilizado. Su divinidad era un dogma inconcuso, la aceptacion de este dogma un hecho universal, las razones de esta aceptacion formaban una especie de axioma incontrovertible.

Al testimonio irrefragable del mismo Jesus, á la claridad decisiva de los sagrados testos, á la cadena nunca interrumpida de la tradicion, á la admirable estructura del edificio teológico, al conjunto armónico de pruebas confirmadas por la razon y la filosofía, agregábanse las deducciones sacadas de libro de la historia. ¿Qué se habian hecho las heregías que con tanta furia atacaron la divinidad de Jesucristo, y que de tan diversos modos trataron de explicar la esencia y naturaleza de tan singular personaje? ¿Qué era ya de polvo que para obscurecer tan sublime dogma levantaron con sus objeciones, sutilezas y cabilosidades? Un dia pudo decirse que poco habia faltado para que el mundo amaneciera arriano. Los corifeos de la nueva doctrina regocijábanse en el colmo de su engrimiento contando con la proximidad de una victoria completa. El canto de la sirena habia resonado en oriente y en occidente: la diadema de los Césares, las coronas de los reyes, las mitras de los obispos se habian empañado con el hálito pestilente de sus palabras: los pueblos siempre amigos de novedades les

acclamaban por maestros: las espigas lozanas ó enferizas casi desaparecian bajo la espesura de la cizaña; pero los eclipses del sol nunca son duraderos. Así como Xerxes lloraba al considerar que dentro de pocos años no quedaria de su inmenso ejército ni un soldado con vida, así hubieran llorado los fautores del gran perturbador de la Iglesia si hubieran podido comprender lo efímero de su triunfo, el temprano descrédito de sus teorías, la vanidad de sus esfuerzos para encarnarlas en las generaciones venideras. La marejada fué terrible, imponente, devastadora; pero se estrelló al fin en la roca inquebrantable. Los nietos cual ovejas descarriadas volvieron al redil que habian abandonado sus abuelos. ¿En qué rincon de la tierra se pronunciaba entonces el nombre de Arrio sin que le siguiese la exclamacion de «anatema»?

¿Y cómo no habia de hacer mella en un espíritu reflexivo el contraste que ofrece la vitalidad de este dogma que sobrepaja á la razon con la insubsistencia y caducidad de las místicas ó filo-ólicas teorías que pretendieron suplantarle? Aquel se propaga tranquilamente, se estiende por todas partes, avasalla todas las inteligencias y se perpetúa al través de los siglos; y estas, que acercándose mas al racionalismo brotaron y cundieron entre el hervor de las disputas, no tardan en derrumbarse y desaparecer del todo apesar de las arterias de sus doctores, de la arbitraria proteccion de los príncipes, del acalorado fanatismo de los pueblos. ¿No hay algo de maravilloso en ese germen de vida que resiste á los titánicos esfuerzos de una lucha desesperada, ni en ese germen de muerte que impide legar á las futuras generaciones el fruto de tan desdichados esfuerzos? ¿No hay algo que estudiar en este fenómeno que así se desvia del curso natural de los acontecimientos humanos?

En mal hora la iglesia de oriente se apartó de su hermana la iglesia latina; mas aunque dió cabida á dogmáticos errores, no por esto se echó en brazos de la antigua heregía. No era la posteridad de Arrio la que fabricaba á un tiempo intrigas y sofisterías, la que gastaba con subidas y bajadas las escalinatas del palacio bizantino. La iglesia cismática confiesa sin tergiversaciones ni relicencias la consubstancialidad del Hijo con el Padre, conserva en este punto la fe primitiva y continúa firmemente adherida al símbolo de Nicea. Mas tarde nuevas agresiones desgarraron el seno del catolicismo. Inteligencias orgullosas y aferradas á su propio dictamen, corazones maleados y henchidos de villanas pasiones, se dieron la mano para substraerse al yugo saludable de la autoridad. Aparentando la conviccion de que ellos solamente sabian leer en las sagradas páginas, los novadores trataron de arrebatár á la iglesia católica su diploma de maestra universal, de cancelar su privilegio esclusivo en materias de enseñanza religiosa, de levantar en cada conciencia un tribunal de alzada que pudiera revocar sus fallos, de otorgar á la razon individual de cada cristiano derechos y facultades que Jesucristo no le habia concedido. Y en su funesto propósito no

advirtieron tal vez que no solamente á la fe la hacian súbdita de una razon versátil, caprichosa y liviana, sino que la hacian hasta esclava de un amo demente, de la imaginacion que es la loca de casa. Pero al sentar el erróneo principio que rebajaba la dignidad de la Esposa no previeron sin duda que de consecuencia en consecuencia se rebajaria la dignidad del Esposo, y se pretenderia nada menos que arrebatarle su aureola divina. Si tal hubiesen sospechado habrian retrocedido espantados de su propia obra, y el alma feroz y sombría de Calvino se hubiera reblandecido, se hubiera humillado el satánico orgullo de Lutero y el brutal Enrique VIII hubiera puesto un freno á su desapoderada inconlincencia. No, no se figuraban ellos que del manantial que abrieron habian de brotar aguas tan cenagosas y corrompidas, que una negacion traeria otra negacion, que se llegaría con el tiempo hasta suponer convertido en idolo al Cristo que adoramos en nuestros altares. Pero la lógica del error es mas fuerte y poderosa que la voluntad de los que siembran y propagan los errores. No se sale así del catolicismo para permanecer sentado á sus orillas: ó no se escucha la lógica, ó se resbala hasta el fondo del abismo.

Hijos de la Iglesia católica, parciales de la ortodoxia griega, sectarios de la llamada reforma, todos convienen en que el Justo de Nazareth, el hijo de María es á un tiempo Dios y Hombre verdadero. Los musulmanes mismos, si no han de ponerse en contradiccion con su libro por excelencia, tienen que considerarle como un ser de superior gerarquía. Hay un guarismo que no puede fijarse con exactitud por su misma grandeza, que se escapa á las mas ingeniosas conjeturas de un cálculo aproximado, un guarismo asombroso que espanta á la imaginacion, y es el número de los individuos que han rubricado con su propia sangre la confesion de la divinidad de Jesucristo. Este hecho que carecia de precedentes en la historia no puede ser comparado seriamente con otros que tengan algo de parecido. Y en frente de este testimonio, que es cuando menos un milagro en el orden moral incontestable, ¿la incredulidad y el racionalismo osarán oponerse á una afirmacion que data de diez y nueve siglos y resuena todavía por trescientos millones de bocas?

Muy alto habla la historia en favor de Jesucristo, mas no dejan oír su voz las aberraciones y el orgullo de una supuesta filosofía. Una atmósfera caliginosa, saturada de pútridos miasmas que proceden del corazón, envuelve no pocas inteligencias y cierra el paso á los rayos de la luz verdadera. Las corrientes de la duda la agitan sin encarecerla ni despejarla. Triste cosa es acostumbrarse á vivir y respirar en ella. Triste cosa es que para aquellos que nacieron en el seno del cristianismo y sellaron sus frentes con el agua regeneradora y balbucearon con labios infantiles tiernas plegarias á Jesus, este nombre, que fue para ellos una invocacion dulcísima, se haya convertido en una especie de oscuro problema.

Y lo mas triste todavía es que tan grave problema, «Qué es, Quién es Jesucristo?» apenas hiere su imaginación, apenas les sobresalta en medio de sus placeres y vanidades, apenas tiene para ellos mas importancia que si se tratara de cualquier filósofo de Grecia ó de Roma. Siquiera reconcentrasen todas las fuerzas de su inteligencia y meditaran en la soledad del recogimiento! Mas como si la ligereza bastase para libertar de la zozobra se contestan: «no es Dios,» y se persuaden de que su arrojo basta para conquistarles la ficticia seguridad á que se abandonan. Pues si no es Dios, ¿qué es? acaso un mero individuo de la raza humana? Pero ¿cuándo esta raza ha producido en el orden moral gigantes de esta especie? ¿Porqué hubo de ser Jesus la única muestra de una producción tan portentosa? ¿No dice uno de vuestros doctores (el Dr. Strauss) que nunca habia aparecido en la historia de la humanidad un personaje que tanto descollara sobre los demás, y que es muy probable que en el transcurso de los siglos no aparecerá su semejante? Pues si nosotros los católicos no la poseemos ¿dónde está la razón de tan singular privilegio? Por qué hubieron de agotarse en Jesus las fuerzas expansivas de la naturaleza? Si es Jesus un prototipo de perfección inimitable, y si vuestra ley del progreso realiza de día en día el perfeccionamiento de la humanidad, ¿cómo es que no ha aparecido en nuestros tiempos en que la perfectibilidad debe de estar mas desarrollada si no es que toque ya los umbrales de su apego? Como poner de acuerdo las cualidades de Jesus con las de la época en que vivía? Afirma otro de vuestros doctores (Mr. Havet) que un trastorno de las leyes que rigen el mundo moral sería un milagro tan imposible como un hecho que se opusiera á las leyes del mundo físico, ¿pues cómo no reconocéis un milagro en esta infracción de la ley del progreso? Ah! si Jesus está en la cima de la perfección, ¿no ha de ser trepando á esta cima como ha de labrarse el perfeccionamiento de la humanidad.

Con una simple negación respondeis á las afirmaciones de tantos centenares de millares que adoran á Jesucristo, y decís muy tranquilos: otro mayor número ni siquiera le conoce. La incredulidad taimada, que todo lo falsea con tal de sacar algun partido en favor de sus ideas, no ha tenido inconveniente en abultar la cifra de los que profesan extravagantes religiones. Segura estaba de que no se le pedirían ni los fundamentos de sus cálculos ni estadísticas oficiales para compulsar sus asertos. Una obra tan clásica de geografía como la de Malte-Brun continuada por M. Huot (París 1854) dice que la población actual del mundo puede calcularse en setecientos cincuenta millones y que de seguro no pasa de ochocientos. Mas esto ¿qué importa? La verdad, la importancia, la justa apreciación de las ideas religiosas no se reducen á cuestiones de guarismos. Sea el número que se quiera el de los fetiquistas, el de los sectarios de Brahma y de Budha; pero ¿dónde están sus literatos, sus metafísicos, sus profundos pensadores? ¿dónde están la civilización, la inteligencia, el sentido moral de estas apiñadas muchedumbres? ¿Acaso seguís las huellas de sus historiadores, de sus filósofos, de sus artistas? ¿Acaso pretendéis adelantar vuestra ciencia con sus descubrimientos, fabricáis leyes políticas al igual de las suyas, tomáis su gobierno y su régimen social por modelos? Pues si para nada las tomáis en cuenta ¿por qué acordaros de ellas para emanciparos de las creencias religiosas y sacudir de vuestra alma la fé en la divinidad de Jesucristo?

Negándola el racionalista cree haber disipado las sombras del misterio que tan inquieto le traían; pero admitida esta solución ¿no nace desde luego otro problema de bastante gravedad para dar tortura á su inteligencia? Si Jesucristo no es Dios ¿cómo ha podido ser adorado por espacio de diez y nueve siglos?

cómo ha podido sojuzgar á la humanidad tan descahellada idea? cómo sus mayores lumbreras han podido admitirla? cómo los mas poderosos elementos contra ella conjurados han sido impotentes para aniquilarla? cómo la han proclamado por su mas alta gloria las naciones civilizadas? cómo en los pueblos donde no predomina esta idea, no se encuentran artes, ni ciencias, ni leyes, ni historia, ni rastro de cultura intelectual? Ah! rechazais las santas orcuridades que atraviesa un rayo de luz divina: bracead pues, y en vano en medio de esas otras tinieblas que oprimen el pecho y confunden la razón.

T. Aguiló.

De la Unidad Católica.

Seccion de Noticias.

De «La Asociación Católica.»

En la subasta de las alhajas pertenecientes á Nuestra Señora del Pilar, que empezó el día 30 en Zaragoza, se adjudicaron 27 de ellas, tasadas en 754,372 rs., con un aumento de 149,550 sobre el tipo fijado. El joyel de oro, que representa una granada, y que figura en el inventario con el número 433, tasado en 20,000 reales se ha adjudicado en 84,000rs.

Varios personajes de España y del extranjero, han acudido á la subasta.

El clero de Victoria, según el «Universal,» se ha eximido del juramento á la Constitución con sentimiento del ministro de Gracia y Justicia por no percibir nada de fondos generales. Así lo ha resuelto, según se dice, el citado ministro al contestar á la consulta que con este motivo le fué elevada.

Seccion Local.

Hoy debe salir con rumbo á Cádiz la urca de guerra española «Pinta,» al mando de su comandante, el teniente de navío Señor Cantero, llevando á su bordo 99 transportes.

Nos alegraríamos. Hace algunos días que oímos decir que por la fiesta de San Juan uno de los dos vapores de esta ciudad trata de ir, como se verificó otras veces, á Ciudadela.

Segun cartas que hemos leído, la Socie-dad general de transportes marítimos por vapor de Marsella á la América del Sur, es de las principales que se cuentan hoy día; pues á bordo de los buques, á mas de suministrar á los pasajeros buen alimento, reciben un trato esmerado digno de todo elogio.

Anteayer, tuvieron lugar los exámenes de las asignaturas de 1.ª Enseñanza y labores en la escuela pública de niñas y los de dibujo natural en la de niños. En unos y otros pudieron admirarse los adelantos de los respectivos alumnos, fruto de su aplicación y aprovechamiento y del decidido gusto y método de D.ª Esperanza Olives, de D. Francisco de Asis Pons y de D. Pedro Monjo, maestra aquella de la de niñas y estos de la de dibujo.

Las personas nombradas para formar los jurados competentes quedarán altamente satisfechas de los actos que gustosamente presenciaron, dudando el reunido para los jóvenes de si un cuadro presentado por el principiante D. Juan Parpal y Tudurí era debido á su lapiz, desvaneciéndose al momento las dudas concebidas al ver el trabajo que á su presencia verificó.

Damos la mas cumplida enhorabuena al mencionado joven que sin ninguna duda se ha hecho acreedor

á la mas aventajada clasificación.

La banda del regimiento de Toledo debe tocar en la misa de hoy el duo de fiscornos de la ópera Leonora tomando parte en la referida pieza el músico mayor D. Fermin Martin.

REMITIDOS.

Vemos con gusto la actividad que despliega el señor Sintés en el derribo y reconstrucción de la casa de su pertenencia, que en breve deberá ocuparse por la sociedad titulada «Casino de la Union.»

De día en día notamos los adelantos y el buen efecto que va causando el precioso frontis, la bien modelada fachada de dicha casa. Holgáranos poder dar minuciosos detalles sobre la forma, como y de qué manera debe de estar construido el interior del edificio; mas, no siendo votos en la materia, nos abstemos de hacerlo, concretándonos únicamente en asegurar que el salon destinado al agradable arte de Terpsicore, será un perfecto cuadrilongo, estando la dirección y ornamento á cargo de uno de los mas acreditados artistas de esta ciudad.

Se nos ha dicho que la referida sociedad, una vez verificado su traslado, piensa inaugurar su apertura con un magnífico y sorprendente soiré. Mucho lo celebráramos, enviando nuestros plácemes á la Junta Directiva por el buen desempeño de su cometido, al mismo tiempo que deseamos ver al citado casino en una ascendente prosperidad.

Uno de los dos.

Las Cuarenta Horas.

En la parroquia Iglesia de Sta. María de esta ciudad y con la solemnidad acostumbrada celebráronse en los días 5, 6 y 7 de los corrientes las cuarenta horas que la comunidad de Presbíteros celebran todos los años en los días de Pentecostes, verificándose los mismos cultos que en los años anteriores. Después de espuesto el Santísimo Sacramento á las 6 y 1/2 de la mañana el Pbro. Sr. Sancho distribuyó el pan de los angeles á los fieles que se acercaron á la sagrada mesa, celebrándose luego á la hora acostumbrada una solemne misa mayor, en la que ocupó el púlpito el orador D. Francisco Cardona y Orfila, quien con razones poderosas y con la elocuencia que le distingue probó la intervención del Espíritu Santo en la promulgación de la ley evangélica. Por la tarde se cantaron vísperas solemnes, siguió un rato de oración mental y se concluyeron los cultos máitines y laude solemnes.

Los ejercicios del segundo día análogos á los del primero, si esceptuamos la misa de comunión general. En él, lo mismo que en el anterior, nos dejó conocer el ya citado orador sus conocimientos nada comunes aprobándonos la divinidad de la religion cristiana por la intervención de Dios en la propagación de la doctrina predicada por los Apóstoles.

En el tercer día pudimos admirarle de nuevo al enumerar y probar los efectos de la venida del Espíritu Santo, y por la tarde tuvimos el placer de oír al joven Dr. D. Ildefonso Hernandez quien en un bello razonado discurso probó la infalibilidad de la Iglesia católica dejando en nuestro ánimo la convicción de la verdad por él probada y el propósito de obedecer en todo á nuestra cariñosa madre maestra infalible de la eterna verdad. No terminaron aquí nuestras agradables emociones, pues vimos con la mayor satisfacción que nuestro muy ilustre ayuntamiento, precedido por el simpático joven D. Miguel Socias y Caimari, actual subgobernador de esta Isla, asistió á la procesion con que se terminan todos los años los cultos de cuarenta horas en nuestra parroquia.

El ornato del altar mayor era bello y agradable, si bien sencillo y modesto pues otra cosa no permiten las graves circunstancias que estamos atravesando y

el estado afflictivo y la escases de recursos en que se encuentra el clero católico.

El pueblo de Mahon no dejó de asistir á estas funciones, dando una prueba mas de su catolicismo y de su amor á Jesucristo, quien víctima de su amor á los hombres, quiso quedar en su compañía hasta la consumacion de los siglos. No serán no, Dios mediante. las nefandas predicaciones de algunos apóstatas desgraciados que corrompan el corazon de los verdaderos católicos mohoneses, y estos cada dia, así lo esperamos, darán nuevos testimonios con su conducta ejemplar de que aprecian en lo que vale, mas que sus intereses, mas que su vida, la fé que de sus padres heredaron y que sabran conservar pura hasta la muerte.

P. Q. R.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

La Santísima Trinidad, y S. Onofre ermitaño y S. Juan Facundo confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen de los Desamparados en la iglesia de S. Antonio.

En la parroquia de Sta. María esta tarde despues de vísperas hará el panegirico de Sta. Isabel reina de Ungría el pbro. D. Francisco de A. Arbona vicario.

En S. Francisco hoy al caer de la tarde se cantarán completas solemnes en honor de San Antonio de Padua. Mañana á las 10 misa mayor en la que explicará las glorias del mismo Santo D. Eduardo Turmo pbro. vicario de Villacarlos.

Movimiento del puerto.

Buques despachados.

Dia 10.

Para Barcelona la balandra esp. «V. del Carmen» de 25 ts., p. Gabriel Marsal, con 5 trips., trigo y harina.

Para Palma el land esp. «Angel de la Guarda» de 28 ts. p. Juan García con 6 trips., 1 pas., y lastre.

Para Cadiz la urca de guerra esp. «Pinta» de 800 ts., y 2 cañones, su comandante el teniente de Navio graduado D. José Maria Cantero, con 38 plazas y 99 transportes.

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 4 h. 32. ms.—Pónese á las 7 h. 27 m.

LUNA.—Sale á las 3 h. 10 m. de la r.—Pónese á las 3 h. 44 m. de la m.

Variedades.

EL ESPIRITISMO.

Artículo dedicado á los que aun no se hayan vuelto locos.

I.

Hoy por la primera vez de mi vida se me ocurre dudar hasta de D. Mariano Zurana. Este caballero era mi maestro de escuela. El me enseñó á leer y cuando veo en los periódicos escrito con clarísimos tipos de impresion, que vá estendiéndose en este ilustrado centro de Menorca la mania espiritista, es cuando se me ocurre dudar de D. Mariano Zurana. Es imposible que yo sepa leer bien. He debido leer mal. No es posible que en cerebros regularmente organizados quepa esa idea. En una poblacion como Mahon hemos tenido el sentimiento de ver languidecer y morir un Ateneo. En la capital de Menorca no tengo, (vergüenza dá decirlo) una biblioteca pública donde leer y consultar. En un país como este la prensa arrastra una existencia lánguida porque respira la atmósfera de la indiferencia, y sin embargo tiene

acogida la idea del espiritismo y se quiere fundar tertulia en este sentido. Yo suplico á los que traten de estudiar y penetrar los misterios ó mas bien simplezas del espiritismo, que no se pongan en ridículo practicando esas ridiculeces que ya pasaron de moda y de cuya evidente falsedad están perfectamente convencidas todas las capitales de Europa, aliendan un poco los que aun no se hayan vuelto locos.

II.

El espiritismo no es más que la supersticion de buen tono, como las brujas son la supersticion vulgar. Considerado como sistema, es lo que pudieramos llamar una broma filosófica. Visto bajo el punto de vista del negocio, es una explotación. La inverosímil y lo maravilloso se ponen en un escaparate para atraer compradores, y en tanto que el hombre sabio y prudente pasa sin mirar siquiera, el tonto se detiene y traga el anzuelo.

Empero ¿que es el esperitismo? Bastante dinero ha sacado el célebre Allan Kardek, con un folleto que lleva este título.

El espíritu es un sistema filosófico, fundado en una nueva forma de la vieja transmigracion. Supone esta escuela, que existe toda una escala de seres superiores al hombre y á cuyos seres llama espíritus. Estos están formados de las almas de los muertos. Al terminar el hombre su existencia, elévase su espíritu, se cierne por decirlo así sobre su cuerpo, es el «yo» pensante que mira tendido en su cama al cadaver, al organismo, como si fuera una sucia camisa que se acaba de quitar. En esta situacion el espíritu está aturdido, como despertando de un profundo sueño, de un gran letargo, de una pesada embriaguez. Poco á poco se reviste de una materia informe, aérea, etérea, diáfana, trasparente, sutil, imponderable, impalpable é invisible; esta materia le rodea por cuyo motivo los espiritistas la llaman «el periespíritu.» De este modo se forma el mundo de los espíritus y entre ellos hay tambien sus gradaciones, sus escalas gerárquicas, sus transmigraciones ó seres superiores, hasta llegar á los astros y hasta llegar á Dios. Estos seres se mecen en el espacio, viven en derredor de nosotros, millares de escuadrones de ellos para los que no hay paredes, se agitan en torno á nuestra almohada porque ellos aman la noche y el silencio. Tenemos pues el mundo de los espíritus solo falta comunicarnos con ellos. Los espiritistas han inventado al efecto los «mediums.» El «medium» es un privilegiado mortal que tiene la fortuna de entenderse con estos señores pero mis lectores no habrán oido cosa mas original, que el sistema para comunicar nuestro planeta con el mundo de los espíritus. Como estos por lo visto no tiene casa ni hogar, ni plumas ni papel, nos escriben poniendo nosotros el papel y la pluma. El «medium» se sienta deja el papel sobre la mesa sin mirarlo, apoya en él la punta de su lápiz que los espiritistas aconsejan se use, y evocando en su interior humildemente el espíritu de Platon, Felipe V, Cúchares ó el Dante, inmóvil, fija la vista en el espacio como si algo contemplara ó como si oyera á alguien, siente en su mano un vago estremecimiento. Al rato la mano se mueve, traza confusas lineas independientes completamente de la voluntad y del entendimiento del «medium», que en aquel instante es una maquina..... Basta no quiero decir mas tonterias y este sistema explicado á grandes rasgos, bastará para dar una ligera idea de lo que es ese cúmulo de sandeces. La explotación ha llegado á tal grado de audacia, que en Paris se vende en casa de Frank calle Richelieu un «Fragmento de sonata, dictada por el espíritu de Mozart.»

Siendo el espiritismo un producto de los delirios de la civilizacion norte americana, multiplicada por las frias nebulosidades de la filosofía alemana, ad-

mite en su seno magnetismo, mesmerismo, sonambulismo, mistisismo, y luminismo, frenologia, y astrologia. Es la condensacion de todos los delirios.

Allan kardek ha publicado «El espiritismo reducido á su mas simple espresion, ¿Que es el espiritismo? El libro de los espíritus, El libro de los mediums» y otras varias obras. En todas se encuentra eternamente, la hipotesis pidiendo cédula de fé, Sabra de detalles pueriles, y falta de razones sólidas. Forma dialogado en preguntas y respuestas, que aparentemente satisfacen ciertas obgesiones, para evitar diestramente otras. Repito que el espiritismo es una simpleza, que pasó de moda y no debe tomar entre nosotros carta de naturaleza. Si en Mahon se formaliza demasiado la idea de espiritismo, si cunde, si se propaga, tendrá en mi el mas constante adversario, y yo aunque nada se, aunque mi ciencia se reduce á mandar, armas al hombro, reto á todos los espiritistas de Mahon presentes y futuros, á que sostengan conmigo una polémica por medio de la prensa y una discusion por medio de la palabra sobre este asunto. Ellos hablaran con el espíritu de Leibuits ó con el de Poncio Pilatos, y yo hablaré con el espíritu de verdad.

III.

Un consejo. No forméis tertulias espiritistas porque tendreis que luchar con dos ó tres de los que llamais incrédulos y yo llamo guasones que irán allí á burlarse de vuestras evocaciones y de vuestras prácticas. Estas tertulias podrian existir en New-York, en Paris ó en Madrid, donde los Directores ó empresarios elplotaban á sus contertulios, lo suficiente para obtener esas costosas pilas y maquinas eléctricas, ocultas y dispuestas á producir todos los fenomenos del espiritismo, donde el salon estaba decorado «espiritisticamente» donde nunca faltaba alguna interesante señorita evocadora. Aqui la tertulia tendria un carácter juramente confidencial, amistoso, familiar, donde os aburririais muy pronto. En vez de evocar á los muertos, asocias para socorrer á los vivos, y lo que habreis de gastar en espíritus, empleadlo en obras de misericordia, socorred á los pobres y de ese modo os librareis de ser los pobres..... de espíritu.

Pablo Cantó y Atienza.



La Sra. D^a Maria Mesa y Pons esposa del Coronel del cuerpo de Estado Mayor de plazas, de reemplazo en esta ciudad, **D. Miguel Ferradas y Valle**, falleció á las 11 y media de la mañana de ayer.

Su desconsolado esposo, hijos, hermanos y cuñados lo participan á sus amigos y conocidos y les suplican se sirvan asistir á su entierro que tendrá lugar hoy á las once de la mañana.

(E. P. D.)

SECCION DE ANUNCIOS.

Alcaldia popular de Mahon.

No habiéndose podido celebrar la sesion extraordinaria y pública que debia tener efecto el 6 del actual por falta de suficiente número de concurrentes, el día 14 del presente mes á las once de su mañana, volverán á reunirse en el salon de la Casa Consistorial de esta ciudad los señores del Ayuntamiento y vocales asociados para discutir y aprobar definitivamente los presupuestos de gastos é ingresos de 1870-1871, en la inteligencia de que formará acuerdo lo que vote la mayoría de los que concurriran, segun está prevenido en el artículo 34 de la ley de arbitrios municipales de 23 de febrero último. Dicho acto se anunciará á toque de campana con una hora de anticipacion, arregladamente á lo que se establece en el artículo 29 de la espresada ley.

Lo que se anuncia al público para su inteligencia y en cumplimiento de lo prevenido por la ley. Mahon 10 de junio de 1870.—El Alcalde 1.—Gerónimo Escudero.

Loteria Nacional.

Admon. pral. núm. 1462 en Mahon.

El domingo 12 del actual se cierra el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el siguiente día 13 del mismo.

Mahon 10 de junio de 1870.—Juan Rodríguez.

CONCORDANCIAS MÉTRICO-DECIMALES.

Ó REPERTORIO PRÁCTICO GENERAL DE REDUCCIONES Y AJUSTES DE PRECIOS. ENTRE LAS MEDIDAS

PESAS ANTIGUAS CASTELLANAS

Y DE TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Y LAS MÉTRICO-DECIMALES,

POR

CÉSAR WAL.

Esta obra conviene á todos los que se dedican á a venta al por menor de artículos de consumo, como son: carnicerías, tocinerías, salchicheras, tiendas de bacalao y del pesca fresca y salada, carbonerías, panaderías, bollerías, confiterías, especerías, tiendas de ultramarinos y de comestibles, de pastas para sopas, fruterías, lecherías, mantequerías, tiendas de vinos, aguardientes y licores, de aceite y jabon, legumbres, paja, cebada y otros granos, á los señores comerciantes al pormayor, ya sea en tejidos, coloniales, droguería ó cualquier otro ramo; comisionistas, fabricantes y corredores en tejidos, granos; es tambien sumamente necesario este libro á los señores empleados en Aduanas y en Administracion civil y militar á las Autoridades locales, fieles de puertas, secretarios de Ayuntamientos, labradores, cosecheros, medidores de granos, etc. todas las personas cabezas de familia, á los señores médicos, cirujanos, farmacéuticos y expendedores de productos químicos; á los señores plateros y orífices, joyeros, diamantistas y comisionistas en pedrería, á los señores abogados, procuradores, notarios, escribanos, agentes de negocios, propietarios de fincas rústicas y urbanas, empleados en el Registro de la Propiedad, etc.

Medio real la entrega.

Para mas detalles ver la primera entrega que está de manifesto en esta imprenta donde se admiten suscripciones.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

Publicase los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes, y cada año forma: Un hermoso volumen de unas 1.200 columnas gran folio de escogida lectura, comprendiendo sobre 2.500 grabados, 48 figurines en acero iluminados con colores finos, porcion de dibujos de tapiceria, 24 grandes patrones, algunas piezas de música, 50 ó mas ejercicios de ingenio, como saltos de caballo, problemas de ajedrez ó geroglíficos; todo lo cual constituye un precioso Album digno de ocupar por su belleza, lujo y utilidad un lugar preferente, lo mismo en el gabinete de la aristocrática familia que en la mesa de labor de la ménos acomodada señorita.

- 1.ª Edicion: Un año, 160 Rvn. 6 meses, 80. 3 meses, 45.
- 2.ª Edicion: Un año, 120 id. 6 meses, 65. 3 meses, 35.
- 3.ª Edicion: Un año, 80 idem. 6 meses, 42. 3 meses, 22.
- 4.ª Edicion: Un año, 60 idem. 6 meses, 32. 3 meses, 17.

REGALO.

Los que se suscriban por un año á la edicion de lujo recibirán el ALMANAQUE Enciclopédico Español Ilustrado para 1870, cuya tirada es esclusiva para los suscritores de a MODA, y cuyo mérito no será menor que el de los anteriores.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

DIARIO DE BARCELONA

(BRUSI)

se admiten en esta Imprenta, Bastion 39, suscripciones por trimestres, adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES VELLON.

LA LIBERTAD DE CULTOS

y el

MATRIMONIO CIVIL.

por D. Estanislao Reynals.

Un folleto de 68 páginas CINCO RVN.—Se admiten pedidos en esta imprenta, Bastion, 39.

TARIFAS

DE LA

CONTRIBUCION INDUSTRIAL

segun el decreto fecha 20 marzo de 1870.

2 1/2 rs. vn. ejemplar.

Se admiten pedidos en esta Imprenta.

Por ausentarse el habitante de la calle de Sta. Catalina núm. 38, se vende un pianino casi nuevo de la fábrica de «Bernareggi», una mesa escritorio y varios muebles,

LAS BUENAS NOVELAS.

Periódico ilustrado, de amena literatura y de recreo para las familias, con grabados de los mejores artistas de Paris.

El periódico «Las Buenas Novelas» (que se publica en Cádiz) saldrá los días 6, 12, 18, 24 y 30 de cada mes. El número constará de un pliego doble folio, con 8 páginas á 3 columnas, de letra compacta.

PRECIOS EN PROVINCIAS:

3 meses, 15 rs.—6 meses, 26.—1 año, 48.

Se suscribe en esta Imp. calle del Bastion, n.º 39.

FACTURAS

PARA

LA PRESENTACION DE CUPONES.

Vendense en esta imprenta.

La señorita Carmen Carreras acaba de recibir un elegante y variado surtido de vitelas de alta novedad para abanicos. Las señoras y señoritas que tengan á bien honrarla con su confianza, podrán pasar por su casa calle de Adover número 17, donde encontrarán además todo lo necesario para el arreglo de variaciones con toda perfeccion.

SOCIEDAD

DEL

RAMILLETE.

Esta sociedad se propone dar algunas funciones en el Teatro de esta ciudad, bajo las siguientes condiciones.

Todo ciudadano puede suscribirse por el módico precio de 2 rs. vn. y disfrutará de dos entradas de señora y la personal.

Para que esto tenga efecto, el número de suscritores ha de llegar á 300, y una vez cubierto este número se sortearán los palcos y las butacas, estas de tres en tres, el día de la funcion á las doce en punto y cada socio disfrutará de la localidad que su suerte le designe.

La primera funcion se dará el próximo domingo 12 de junio del modo siguiente:

1.º El drama en 4 actos y en verso de D. Antonio Gil y Zárate,

GUZMAN EL BUENO.

2.º Baile de sociedad que durará dos horas.

NOTA.—Los socios tendrán bastante cuidado de poner el nombre de las personas invitadas en las targetas, pues para este objeto habrá una comision que tendrá cuidado de no permitir la entrada á persona que por su porte y sus miras no sea digna de altrear en sociedad.

Los ciudadanos que gusten suscribirse pueden pasar al teatro donde hallarán la suscripcion abierta.

Mahon 7 junio 1870.—Por la comision, Tomás Traid.

MAHON.—Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.